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ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

 

1. Αρόσιμη γη 

Εκτάσεις που καλύπτονται από καλλιέργειες οι οποίες υπόκεινται στο σύστημα της 
εναλλαγής των καλλιεργειών (αμειψισπορά), περιλαμβανομένων των αγραναπαύσεων. 

Περιλαμβάνονται εκτάσεις που καλλιεργούνται για την παραγωγή σιτηρών, οσπρίων, 
βιομηχανικών φυτών, φυτά με ριζώματα, βολβών και κονδύλων (πατάτες, τεύτλα, 
ζαχαρότευτλα κλπ.), λαχανικών (εδώ περιλαμβάνονται εκτός των άλλων και τα πεπονοειδή, 
οι φράουλες, τα σπαράγγια και οι αγκινάρες), τα θερμοκήπια, οι ετήσιες ή πολυετείς 
καλλιέργειες (1-5 έτη) κτηνοτροφικών φυτών ξηράς ζωοτροφής, που συγκομίζονται ή/ και 
καταναλώνονται χλωρά. 

Επίσης, περιλαμβάνονται φυτώρια δένδρων, διακοσμητικών φυτών, ανθέων, καθώς και 
φυτείες σποροπαραγωγής και τα σπορόφυτα. 

 

2. Μόνιμες καλλιέργειες 

Καλλιέργειες που δε βρίσκονται σε καθεστώς αμειψισποράς, το οποίο παρέχει δυνατότητα 
για πολλές συγκομιδές και καταλαμβάνουν τη γη για μεγάλο χρονικό διάστημα, πριν 
οργωθεί και ξαναφυτευτεί. Περιλαμβάνονται φυτείες δασικής καλλιέργειας, ελαιώνες, 
οπωροφόρα δένδρα, δέντρα με καρπούς με κέλυφος, εσπεριδοειδή, αμπέλια. Δεν 
περιλαμβάνονται λιβάδια, βοσκότοποι και δάση. 

 

3. Βοσκοτόπια και λιβάδια 

Εκτάσεις οι οποίες δεν περιλαμβάνονται στον κύκλο της αμειψισποράς και 
χρησιμοποιούνται περισσότερο από πέντε (5) χρόνια, για τη μόνιμη παραγωγή χλωρών 
κτηνοτροφικών φυτών, είτε σπαρμένων είτε αυτοφυών, ασχέτως αν χρησιμοποιούνται για 
βοσκή ή συγκομιδή για χορτονομή. 

Στις εκτάσεις αυτές περιλαμβάνονται και οι άγονοι (φυσικοί) βοσκότοποι, δηλαδή εκτάσεις 
με αυτοφυές χόρτο, συνήθως ζώνες εδαφών περιορισμένης γονιμότητας που 
χρησιμοποιούνται για βοσκή ζώων. 

 

4. Ετερογενείς γεωργικές περιοχές 

Ετήσιες καλλιέργειες που συνδέονται με μόνιμες καλλιέργειες, σύνθετα συστήματα 
καλλιέργειας, γεωργικές περιοχές με σημαντικές εκτάσεις φυσικής βλάστησης και 
γεωργοδασικές περιοχές, και οι οποίες περιλαμβάνουν: 

- Προσωρινές καλλιέργειες (αρόσιμη γη ή λιβάδια) που συνδέονται με μόνιμες 
καλλιέργειες σε μια και την αυτή έκταση. 



- Σύνθεση μικρών αγροτεμαχίων διαφόρων ετήσιων καλλιεργειών, βοσκότοπων και 
μόνιμων καλλιεργειών. 

- Περιοχές, κυρίως, γεωργικές, που διακόπτονται από φυσική ή δασική βλάστηση. 

 

ΔΑΣΗ ΚΑΙ ΗΜΙΦΥΣΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 

 

5. Δάση 

Βλάστηση που αποτελείται, κυρίως, από δένδρα (πλατύφυλλα ή κωνοφόρα), αλλά είναι 
δυνατόν να περιλαμβάνει θάμνους και χαμόδεντρα. Περιλαμβάνονται, επίσης, φυτείες 
λεύκας, ακακίας, καστανιάς και καρυδιάς για την παραγωγή ξύλου, π.χ. δάση πλατύφυλλων, 
δάση κωνοφόρων, πλατύφυλλα ή κωνοφόρα είδη δέντρων με θαμνώδη βλάστηση. 

 

6. Μεταβατικές δασώδεις-θαμνώδεις εκτάσεις 

Θαμνώδης και ποώδης βλάστηση με σκόρπια (πλατύφυλλα ή κωνοφόρα) δέντρα, η οποία 
μπορεί να προκύψει από την απογύμνωση δασώδους έκτασης ή την αναγέννηση/φυσική 
αναδάσωση. 

 

7. Συνδυασμοί θαμνώδους και / ή ποώδους βλάστησης 

Θάμνοι και χερσότοποι, δηλαδή εκτάσεις με θαμνώδη βλάστηση με χαμηλή και κλειστή 
κάλυψη που κυριαρχείται από θάμνους, χαμόδεντρα και ποώδη φυτά (χερσότοποι, ρείκια, 
αμμόχορτα, ράχοι, λαμπούρνο κλπ.). Περιλαμβάνει, επίσης, σκληροφυλλική βλάστηση, 
καθώς και ρεικότοπους και χαμόδεντρα (βλέπε σημείωση). Σε αυτήν την κατηγορία 
εντάσσονται και οι μεταβατικές δασώδεις-θαμνώδεις εκτάσεις, δηλαδή εκτάσεις με 
θαμνώδη και ποώδη βλάστηση με σκόρπια δέντρα, η οποία μπορεί να προκύψει από την 
απογύμνωση δασώδους έκτασης ή την αναγέννηση / φυσική αναδάσωση. 

 

8. Εκτάσεις με αραιή ή καθόλου βλάστηση 

Εκτάσεις με λίγη θαμνώδη και/ή ποώδη βλάστηση. Περιλαμβάνονται και οι εκτάσεις που 
έχουν πληγεί από πυρκαγιές και παραμένουν αποτεφρωμένες. Επίσης, παραλίες, αμμόλοφοι, 
παράκτιες και ηπειρωτικές ζώνες με άμμο ή βότσαλα (κροκάλες), πετρώδη εδάφη, 
απογυμνωμένοι βράχοι. 

 

ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΚΑΛΥΠΤΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΝΕΡΑ 

9. Χερσαία ύδατα 

Φυσικές ή τεχνητές ροές υδάτων που χρησιμεύουν ως αγωγοί απορροής των υδάτων, 
συμπεριλαμβανομένων και των καναλιών (για να καταγραφούν στο χάρτη χρήσεων γης 



πρέπει να έχουν ελάχιστο πλάτος 100μ). Φυσικές ή τεχνικές ζώνες ύδατος, π.χ. ποταμοί, 
λίμνες, δεξαμενές ή τεχνητές λίμνες. Συμβατικά θεωρούμε τις όχθες ως όρια ακόμα και αν 
δεν υπάρχει νερό κατά την καταγραφή, π.χ. όχθες από άμμο ή πέτρες. 

 

10. Εσωτερικές υγρές ζώνες 

Περιοχές που δεν είναι δασώδεις και είναι πλημμυρισμένες/διαποτισμένες με νερό, είτε εν 
μέρει είτε προσωρινώς είτε μονίμως. Το νερό μπορεί να είναι στάσιμο ή τρεχούμενο. 
Περιλαμβάνονται βάλτοι στην ενδοχώρα, περιοχές με παχύ στρώμα στάσιμου νερού με 
τυπική βλάστηση (καλάμια, βούρλα υδροχαρή φυτά κλπ.). 

 

11. Παραθαλάσσιες υγρές ζώνες 

Περιοχές που δεν είναι δασώδεις και είναι διαποτισμένες, είτε εν μέρει είτε προσωρινώς είτε 
μονίμως, με υφάλμυρο ή αλμυρό νερό. Περιλαμβάνονται οι παραθαλάσσιοι βάλτοι και οι 
αλυκές, ενεργές ή σε διαδικασία εγκατάλειψης. Επίσης, περιλαμβάνονται οι παράκτιες 
λιμνοθάλασσες (ζώνες αλμυρού ή υφάλμυρου ύδατος σε παράκτιες περιοχές που χωρίζονται 
από τη θάλασσα με μια λωρίδα ξηράς ή άλλη παρόμοια τοπογραφία και επικοινωνούν με τη 
θάλασσα σε ορισμένα σημεία, είτε μόνιμα είτε για ένα διάστημα του έτους), καθώς και οι 
εκβολές ποταμών και τα διαπαλιρροϊκά επίπεδα. 

 

ΤΕΧΝΗΤΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

12. Αστική οικοδόμηση 

Δομημένες επιφάνειες που αποτελούνται, κυρίως, από κτίρια. Τα κτίρια, οι οδικές αρτηρίες 
και οι άλλες τεχνητά καλυπτόμενες επιφάνειες είτε καλύπτουν ολόκληρο σχεδόν το έδαφος 
(συνεχής αστική οικοδόμηση), είτε συνυπάρχουν με περιοχές βλάστησης και ακάλυπτα 
εδάφη που καλύπτουν ασυνεχείς, αλλά σημαντικές εκτάσεις (διακεκομμένη αστική 
οικοδόμηση), π.χ. συνεχής πυκνή (και μέτρια πυκνή) οικοδόμηση, διακεκομμένη (και αραιή 
διακεκομμένη) οικοδόμηση, μικρά χωριά, απομονωμένα οικοδομικά συγκροτήματα. 

 

13. Βιομηχανικές και εμπορικές ζώνες 

Τεχνητά καλυπτόμενες επιφάνειες (με σκυρόδεμα άσφαλτο ή σταθεροποιημένο χώμα) χωρίς 
βλάστηση, βιομηχανικές -εμπορικές-κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, π.χ. σχολεία, δημόσιες 
υπηρεσίες, νοσοκομεία, στρατόπεδα, πανεπιστημιουπόλεις, εμπορικά κέντρα, 
ιχθυοκαλλιέργειες.  

 

14. Δίκτυα συγκοινωνιών 

Αυτοκινητόδρομοι, σιδηρόδρομοι, συμπεριλαμβανομένων και γειτονικών εγκαταστάσεων, 
π.χ. σταθμοί, υπόστεγα, επιχωματώσεις (για να καταγραφούν στο χάρτη χρήσεων γης πρέπει 



να έχουν ελάχιστο πλάτος 100μ.). Ζώνες λιμένων (συμπεριλαμβάνονται οι αποβάθρες, τα 
ναυπηγεία και οι μαρίνες). Εγκαταστάσεις αεροδρομίων, δηλ. διάδρομοι προσγείωσης και 
απογείωσης, κτίρια και γειτνιάζουσα γη, π.χ. στρατιωτικά αεροδρόμια, τεχνικές 
εγκαταστάσεις που αφορούν δίκτυα συγκοινωνιών, όπως αυτές που είναι για συντήρηση και 
υποστήριξή τους. 

 

15. Ορυχεία, χώροι απόρριψης απορριμμάτων και εργοτάξια 

Χώροι εξόρυξης ορυκτών, δηλαδή περιοχές με ανοικτά φρέατα ορυχείων για εξόρυξη 
βιομηχανικών ορυκτών (λάκκοι άμμου, λατομεία) ή άλλων ορυκτών (μεταλλεία 
επιφάνειας). Περιλαμβάνονται και λατομεία χαλκώδους άμμου κάτω από νερό, εκτός της 
εξόρυξης σε κοίτη ποταμού. Δημόσιοι ή βιομηχανικοί χώροι υγειονομικής ταφής 
σκουπιδιών ή χώροι απόθεσης απορριμμάτων ορυχείων. Χώροι υπό οικοδομική ανάπτυξη, 
εκσκαφές του εδάφους, χωματουργικά έργα. 

 

16. Τεχνητές, μη γεωργικές ζώνες πρασίνου, χώροι αθλητικών και πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων 

Περιοχές πρασίνου που περικλείονται από τον αστικό ιστό, αλλά διαχωρίζονται από αυτόν, 
όπως πάρκα, άλση και κοιμητήρια με πράσινο. Επίσης, περιλαμβάνονται εγκαταστάσεις 
αθλητισμού και αναψυχής, όπως χώροι κατασκήνωσης, αθλητικά γήπεδα, πάρκα αναψυχής, 
γήπεδα γκόλφ, ιππόδρομοι κλπ., καθώς και τεχνητά πάρκα που δε βρίσκονται μέσα σε 
αστικές ζώνες. Περιλαμβάνονται αρχαιολογικοί χώροι και χώροι πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων. 

 

Σημείωση 

-Ρεικότοποι= συνδυασμοί πυκνής βλάστησης που αποτελούνται από πολλά χαμόδεντρα και 
οι οποίοι καλύπτουν όξινα πυριτιούχα εδάφη σε περιοχές της Μεσογείου. 

-Χαμόδεντρα= διακεκομμένοι θαμνώδεις συνδυασμοί μεσογειακών ασβεστολιθικών 
υψιπέδων. Πολύ συχνά αποτελούνται από κοκκοφόρους δρύες, κέδρους, κουμαριές, 
λεβάντα, θυμάρι κλπ. 

 


